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Учити од успешних

Неки примери који показују како се у Кини односе према раду

Неспорно је да је за смишљање добре реформе потребна „отвореност духа”. Али многа искуства, укључујући наше, показују да је смишљање реформе једна мука а њено спровођење хиљаду мука. Питање је шта је чинилац успешности у спровођењу реформе произишле из „отворености духа”?

Одговор сам покушао да нађем на лицу места: приликом боравка у Кини имао сам прилике да чујем објашњења низа сјајних кинеских економиста, за које у економској науци нема тајне. Али како кинеска пословица каже: „Боље је једном видети, него сто пута чути”. Усуђујем се да признам да сам о томе зашто је успела кинеска реформа више научио од једног чистача улице, једне редарке на аеродрому у Шангају и једне побожне даме у Суџоу него од свих економиста.

У Шангају сам одсео у модерном хотелу са више од 30 спратова. Мој сапутник Владимир Гречић, као демограф, повео ме је истог дана увече да ми покаже како се понаша маса људи на улицама Шангаја. Било је уистину задивљујуће како се креће мноштво људи, бицикала и аутомобила без саобраћајаца, а да нема сударања ни пешака, ни бициклиста нити аутомобилиста. Као да овим големим мноштвом управља нека невидљива рука.

Бавећи се економијом Кине, ја сам већу пажњу посветио раду појединаца. Тражио сам одговор на питање: Шта је било одлучујуће за успешност реформе – „отвореност духа” твораца реформе или припремљеност кинеског народа за индустријски рад? У ту сврху, већ првог јутра рано сам изишао на улицу.

На почетку улице угледао сам једног чистача с колицима, метлом и штапом са металним врхом за хватање лишћа опалог с дрвореда платана. Почео је да га скупља од почетка улице. Није изостављао ниједан. Да не би приметио да га посматрам, понео сам проспект хотела правећи се да га читам. Знао сам да није учтиво читати улицом. Али више сам волео да ме чистач сматра неваспитаним него уходом. А уходио сам га да видим како обавља свој посао. Радио је упадљиво предано. Кад је дошао до краја дрвореда, усправио се и погледао низ улицу. Пун самопоуздања и задовољства, као неко ко је обавио важан посао. Чим је уочио да је неки нови лист пао на плочник, пожурио је да га склони. Био сам радознао да га видим изблиза. Све на њему беспрекорно уредно. Кад сам боље загледао, видео сам да му је радно одело крпљено, али с велемајсторском вештином као колаж с уметничким штоповањем. Очигледно је био сиромашак. Али сиромашак који држи до себе и до свога посла.

Сутрадан смо кренули на големи аеродром у Шангају. Пратилац нас уводи у блиставу просторију, у савршеном реду, без иједног папирића или опушка на поду, са столицама поређаним под конац. „Ово је чекаоница.” Приђе једна врло млада жена. Одевена у беспрекорну нову униформу светлоплаве боје са шапком на глави. Помислио сам да је војно лице или лице из службе обезбеђења. Гледала је унаоколо и кретала се самоуверено као заповедник ратног ваздухопловства. Упитао сам пратиоца откуд овако млада жена да постане официр. Он ме зачуђено погледа: „Та девојка је задужена за одржавање реда у чекаоници”. Очигледно пуна самопоуздања, задовољна. Тада још нисам био сигуран чиме: послом или успехом с којим га обавља.

Из ова два случаја утврдио сам оно што сам налазио у књигама. То је однос према раду. Чистачу улице и редарки на аеродрому у Шангају није најважније то какав је посао који обављају него како га они обављају. Сетио сам се Конфучијеве мисли: „Ако богаташ није задовољан оним што има, он је мали човек. Ако је сиромах задовољан оним што има, он је велики човек”.

Тада сам рекао у себи: „Лако је било Ден Сјаопингу да спроводи реформу с оваквим народом коме није битно какав је посао него како се посао обавља”. Ако овако раде сви Кинези, није чудо што свака реформа мора успети.

*Eкономиста, научни саветник

Сутра: Реформатор отвореног духа
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citac HU | 25/01/2011 10:20

Od njih stotinu, ili par stotina, koji su se javili na konkurs, posao je dobio on i ona. Posle odredjenog drila, kako se imaju ponasati na poslu, on na ulici, ona u aerodromskoj cekaonici, oni su presrecni sto imaju posao. Cak i ona zakrpa na njegovom radnom odelu, smisljeno onako stepovana, znaju Kinezi sta znaci mali, nevazan detalj.
Lako je na kraju utkati misli Konfucija, kada su njegove misli prozete hriscanskim porukama.
Ili obnuto.

Слободан Арсић | 25/01/2011 12:59

Мислим да је набијање комплекса нерадника овом народу један од многих комплекса који му се намећу двадесетак година и да је то контрапродуктивно. А, нетачно сигурно. Да су тај чистач и чистачица незадовољни платом и да не могу да преживе, започели би револуцију какву је Кина већ имала. (Само)задовољство не потиче ни из успеха што су у жестокој конкуренцији успели да се запосле, јер да је тако, ми бисмо били још више задовољни. И, још нешто, ко рече: Народе, променићу те!

Srboljub Savic | 26/01/2011 03:46

Kina danas, je rezultat opsatnka od vise hiljada godina.
Reformisala se ona i pre, jer bez toga bi odavno propala.
Svoj na svome, odrzalo je "srednje carstvo" i dovelo ga
do sveprisutne, mocne Kine danas, bez osvajanja.
Uspesan rad, svuda je isti-u SAD (visok priocenat
profesionalizma), Svajcarskoj (rad, inovacije, ...) ili
Kini (rad, vestina i visoka produktivnost).
Za Srbiju, Kina nije za poredjenje i ucenje, zbog velicine,
istorije, polozaja, drasticno razlicitih od nas.
Svajcarska je daleko vise, primer za vidjenje i proucavanje. Polozaj, bez tradicionalno pominjanih
"prirodnih" bogatstava, mala, tri naroda, kantoni,
gradovi, toliko religija, i poljoprivreda i industrija,
i trgovina i usluge (finasije i turizam)-sve kao sat.
Kako? Organizovani rad (i jos rad, ) svih struktura.
Upravo u organizovanosti lezi odgovor prevazilazenja
svih proslih ipotencijalnih sukoba-kocnica razvoja
i opstanka.
[U indoneziji, u haoticmnom saobarcaju miliona vozila
nema mnogo sudara-"ne udari"]
S. Savic
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Реформатор отвореног духа

Једна иста особа једнако се молила богу у храмовима два различита учења

Трећи случај са мог путовања по Кини је не мање поучан. Замолио сам домаћине да ми покажу неке верске храмове. У Суџоу су нас одвели пред два храма, између којих је растојање било око три метра. Један је био таоистички, други будистички. За нас из Европе то је било изненађење. Да ли би неко могао замислити да црква и џамија буду изграђене једна до друге на растојању од три метра? Или између два хришћанска храма од којих би се у једном крстило с три, а у другом с четири прста, или пак синагога?

Но, ту није крај изненађењима. Док нам је пратилац објашњавао разлику између таоизма и будизма, у један од тих храмова ушла је средовечна жена, скромно, али уредно одевена, замишљена, водећи дете за руку. Будући радознао да видим како изгледа побожни обред, ушао сам у храм. Одгледао сам како је дама обавила обред, учећи дете како да то и оно ради. Потом су изишли из храма. Изишао сам и ја. Али на моје велико изненађење она жена с дететом улази у други храм. И ја неупадљиво за њом. Она је са истом преданошћу у отприлике истом трајању обавила обред и у другом храму. Дакле, једна иста особа једнако се молила богу у храмовима два различита учења!

За једног Европљанина, одраслог у монотеистичкој средини, незамисливо! А у Кини је то не само замисливо него и оствариво. То ми је помогло да схватим „доктрину Ђијанг Цемина” да владајућа странка Кине више не буде странка једне класе него „партија целог народа”. Због тога је могуће и оно што у Европи није замисливо: да у оквиру исте владајуће странке буду представници свих друштвених слојева, од сиромаха из хутунга до богаташа из палате. Само Кинезима полази за руком да једну организацију на власти претворе истовремено у оквир за социјални дијалог како друштво не би арчило средства и снаге на социјалне сукобе.

Признајем да сам тада помислио на Социјалдемократску партију Немачке. И она је почела, попут кинеске, као радничка, а постала је и радничка и средње класе и свих других који су имали исти циљ: „социјално тржишну привреду”.

То је данас владајућа снага Кине, организација на власти у којој постоји унутрашњи социјални плурализам. Уосталом, никад Кина формално и није била једнопартијска, мада је владајућа странка имала одлучујући утицај. Можда то, барем делом, објашњава зашто је „социјализам кинеских боја” до сада најуспешнији подухват у изградњи друштва с тржишном привредом у једнопартијском политичком систему. Два претходна подухвата – руска „нова економска политика” (1920–1927) и југословенско „самоуправно друштво” (1950–1991) неславно су прошли.

Преостаје питање на које не знам одговор: Како би код нас прошао реформатор „отвореног духа” попут Денг Сјаопинга?

*Економиста, научни саветник

Благоје С. Бабић
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Dzenan PG | 25/01/2011 23:42

Podgorica,mjesto Vranj(na granici sa Albanijom),postoji dvoriste gdje su smjestene dzamija,i katolicka crkva,i manje od 3m rastojanja.Kako opstaje?Tu su albanci 100% stanovnistva,i njima vjera NIKAD nije ispred nacije.I kad bude stvorena Velika Albanija,sjetite se ovog mog komentara.
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