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Апстракт

Економска историја показује да су све успешне економске политике имале еклектичку доктринарну основу. 
 „Политичку економију“ земаља Азије   није могуће сместити у европоидне теоријске шеме. Оне су прескупо платиле своје традиционалне догматизме да би га сада замењивале европоидним догматизмима.

Неспорно је, међутим, да је цела Азија преузела „европску врсту развоја“. И за  азијске народе Европа је била „ учионица“ привређивања. У Азију је најпре „пресађена“ „британска класична политичка економија“, да би касније „немачка историјска школа“ добила превагу. 

Не постоји јединствен азијски модел развоја.  Ни у једној од ових земаља економска и развојна политика нису биле одређене ниједном „претежном“ теоријом. По закључку студије Светске банке, управо успешност азијских земаља упућује на закључак да привредне политике морају бити прилагођене приликама сваке земље да би биле успешне. 

У привредно успешним азијским земљама после Другог светског рата нема запаљивих распри између „тржишних фундаменталиста“ и „интервенциониста“ као у европоидном свету да ли је важније тржиште или држава. Тајна успеха ових земаља је, чини се, управо у томе што су у њима управљачи умели да користе и државу и тржиште. 
КЉУЧНЕ РЕЧИ: азијска привредна чуда; доктринарна основа; улога државе; улога тржишта.

ТРIУMПХ OФ EЦLРЦТIЦС 

Bлагоје Bабић
Eцономиц хисторy теацхес тхат алл суццессфул ецономиц полициес хаве хад ан ецлецтиц доцтринаире басис. 

Iт ис нот поссибле то плаце “политицал ецономy” оф Aсиан цоунтриес ин “Eуропоид” тхеоретицал сцхемес. Тхосе цоунтриес паид а хеавy прице фор тхеир оwн догматисмс то субституте то ит тхе Eуропоид догматисмс.   

Iт ис унцонтестабле, хоwевер, тхат тхат wхоле Aсиа аппроприатед тхе “Eуропеан тyпе оф девелопмент”. Фор Aсиан пеоплес тоо Eуропе wас “цлассроом” оф ецономиц арт. Тхе “Bритисх цлассицал политицал ецономy” wас фирст “трансплантед” ин Aсиа. Ултимателy тхе “Gерман хисторицал сцхоол” преваилед.  

Тхере ис но цоммон Aсиан ецономиц модел. Iн но оф тхосе цоунтриес ецономиц полицy wас детерминед бy оне “маинстреам” ецономиц тхеорy. Тоwард тхе цонцлусион оф а студy оф Wорлд Bанк, јуст тхе суццесс оф Aсиан цоунтриес индицатес тхат ецономиц полициес схоулд стеам фром    доместиц цирцумстанцес то бе суццессфул. 

Iн ецономицаллy суццессфул Aсиан цоунтриес афтер тхе WW II аре нот пресент биттер диспутес бетwеен “маркер фундаменталистс” анд “интервентионистс” ас ин Eуроид wорлд, и.е., wхат ис море импортант, тхе маркет ор тхе Стате. Тхе сецрет оф тхе суццесс оф тхосе цоунтриес, ит сеемс, ис јуст ин тхе фацт тхат тхеир рулерс wере цапабле то усе ботх – тхе маркет анд тхе Стате. 
KEY WOРDС: Aсиан ецономиц мирацлес; доцтринаире басис; роле оф тхе Стате; роле оф тхе маркет.

Благоје С. Бабић

1. ПОЛАЗНА ХИПОТЕЗА
Економска историја показује да су све успешне економске политике имале еклектичку доктринарну основу. 

2. ПОСТАВЉАЊЕ ПИТАЊА 
У току 1950-их година у радовима економиста Источна Азија није била кандидат за брзи привредни раст. Као разлози навођени су: превише становништва, премало природних извора. По њима афричке земље биле су бољи кандидати за брзи привредни раст, будући да су богатије природним изворима. 
 
Брзина привредног раста земаља Источне Азије надмашила је сва предвиђања. Ово подручје бележи постојан раст у условима политичке и социјалне равнотеже. Зато се говори о „азијском привредном чуду“.
  То је доказ да и мање развијене земље могу привредно напредовати уз одређену развојну и економску политику и општи напор, и то да остварују високу стопу привредног раста  у дугом временском размаку, чак и с оскудним природним изворима и с мало становника.
 
Питање које је постојано предмет спорења међу научницима је шта је у основи успеха у развоју привреда у Азији, пре свега Источној, због чега је и настала синтагма „азијско привредно чудо“? На каквој доктринарној основи или основама су засноване развојне и економске политике привредно и социјално успешних земаља у Азији?
3. КОГ СУ ПОЛА АНЂЕЛИ?
Срећним стицајем околности у нас се међу академским економистима води жива расправа о економским теоријама. Сада је на дневном реду „неолиберализам“.  Невоља је што се расправа о овом питању претвара у распру. Основни разлог је методолошка неодређеност.
а) Заступници „неолоберализма“ нису јасно одредили појам „неолиберализма“. Друго, не одређују границу измећи „неолиберализма“ као теорије и економске политике засноване на „неолиберализму“. Ни критичари „неолиберализма“ се нису методолошки јасно одредили. Добра критика има две фазе: негативну и позитивну. Критичари  су уверљиви у негативној фази. Добро су наоружани разлозима о слабим тачкама „неолиберализма“.   Но, остали су дужници у позитивној фази: шта је алтернатива „неолиберализму“ као доктринарној основи економске политике?
б) По методу учестаности употребе одређених појмова (qуантитативе семантицс) излази да је главни предмет спора између двеју страна улога два главна средства управљања привредним кретањима – државе и тржишта. Разграничења учесника спора о тим средствима нису сасим одређена. „Неолиберали“ „признају“ да не поричу важност улоге државе. Њихови критичари су још даље од тога да поричу важност тржишта.  
У XX веку доктринарну основу економских политика главнине светске привреде  чинили су кејнзијанизам и марксизам. Заједничко обема доктринама је што су претпостављале расположивост обиља чинилаца производње. Разликовале су се у питању како их искористити за постизање благостања. По Марксу, то се може постићи мењањем друштвених односа како би се ослободиле производне снаге. По Кејнзу, то се може постићи стварањем платежно способне тражње – убризгавањем одговарајуће количине новца у оптицај. 
Обе ове доктрине удариле су у границе. Разлог је у основи исти: расположивост чинилаца производње је ипак ограничена. Отприлике у исто време, до краја 1970-их година, економске политике засноване на њима су се истрошиле. Уместо обе превагу је однео „неолиберализам“. „Историјски ураган“
, убрзан „неолиберализом“, који је разрушио све привреде бивших социјалистичких привреда у Европи, и криза у капиталистичким привредама целог Запада покреће питање да ли је и „неолиберализам“ ударио у границе? Ако није, зашто је цео европоидни део света не успева да превлада кризу?   Ако јесте, шта му је замена? 
Углавном, из расправе која је у току не проистиче јасна поука шта би требало да буде доктринарна основа економске политике која би нашу привреду могла да избави из депресије. Зато она подсећа на последњу реченицу у једној књизи о историји Византије: „... док су се цариградски свештеници губили у распрама око тога ког су пола анђели, Селџуци су освајали капије Цариграда“.
Да се и сам не бих упуштао у расправу око тога „ког су пола анђели“, повео сам се за италијанском  изреком „Пиу вале ла праттица цхе ла грамматица“ (Најбоље се учи радећи). У  више наврата сам предлагао Председништву Научног друштва, па и овом Економском факултету, свакако најмоћнијем храму наше економске науке, да се покрене пројект „Учити од успешних“ како бисмо темељно изучавали  поуке из искустава друштава с најуспешнијим економским политикама ради извлачења поука за нашу економску политику. Рачунам да ће нас неприлике у нашој привреди навести да то ипак учинимо. Питање је свакако, које „успешне приче“ би за нас биле најпоучније?

4. ЕКОНОМСКА МИСАО АЗИЈЕ

Тешко је одредити доктринарну основу савремених економских политика азијских земаља на „европски“ начин. У тој основи присутне су тековине и традиционалне азијске и  „модерне“ европске економске мисли.  
У Европи је дуго било дубоко уврежено уверење да је развој економске мисли  искључиво европског порекла. Узимало се да историја економске мисли почиње са Старом Грчком и Старим Римом. Да је то дубока заблуда најречитије сведочи развој економске мисли у Кини и Индији. Оно што јесте тачно то је да је у Европи заснована модерна економска мисао, настала заједно с “европском врстом развоја” која је економски препородила свет, укључујући Азију. 

4.1 ЕКОНОМСКА МИСАО КИНЕ

Класична економска мисао

Економска мисао Кине заснована је пре три хиљаде година. Многе економске идеје, које спадају у тековине савремене економске науке, у зачетном облику настале су у Кини две хиљаде година пре него у Европи. За разлику од европских земаља, које су своје револуције водиле под геслом „раскида с прошлошћу”, у Кини тековине хиљадама година старе економске мисли и данас налазе одраза у њеном економском и друштвеном животу.

Гуан Зи (Gуан Zи) (дело више писаца, IV век пре н.е.) “ … је блистава звезда у историји економске мисли старе Кине и чак света”. Он је прво систематско дело у коме се излаже економска мисао Старе Кине. У њему је развијена теза да “рад ствара богатство”. Појмови као што су: сопствени интерес, теорија о дејству потрошње на развој привреде,  квантитативна теорија новца, политика цена, појам тржишта, јавне финансије,  теоријска анализа  промета робе  достигли су ниво ране класичне политичке економије у Европи. У овом делу је срочен појам „ефективне тражње“, на који је Михал Калецки дошао у двадесетим годинама 20. века, Кејнз га развио у тридесетим годинама истог века. 

Но, конфучијанизам и таоизам су имали највећи утицај на схватање привређивања у Старој Кини. 
Конфучије (Kонг Qиу) је био исртовремено „тржишњак“ и „интервенционист“. Сматрао је да не треба ограничавати привређивање људи, што се означава кинеским “лаиссез-фаире-ом”. Истовремено, свака људска делатност мора бити усклађена с начелом “владар је владар, поданик је поданик, отац је отац, син је син”, што значи „државни интервенционизам“. Конфучије је с презиром гледао на физички рад, а мало пажње је посвећивао производњи материјалног богатства. Ово конфучијанско схватање владало је друштвом Кине преко две хиљаде година. У току више од две хиљаде година свака економска мисао или политика била би осуђена као јерес ако није приказивана као конфучијанско учење. Сваки покушај реформе сударао се са конфучијанском догмом. Стога је конфучијанизам  један од разлога зашто се кинеска привреда у време његове превласти споро развијала. 

Таоизам је имао велики утицај на друштвени живот у каснијим раздобљима. С економског становишта посебно су значајни следећи ставови таоиста. Прво, били су против приватне својине. Друго, предлагали су равномерну расподелу богатства. Сељаци су дизали устанке против израбљивања под таоистичком заставом. Треће, нису гајили наклоност према производним делатностима. Таистичка идеја о “непредузимању мера” коришћена је касније за одупирање државном интервенционизму. 

Од II века пре н.е.  до V века н.е. конфучијанска и таоистичка школа су делиле идеолошко вођство у Кини. Прва школа вршила је утицај званично, а друга незванично. Конфучијанска догма да се не говори о материјалним користима и стално подређивање економских делатности моралним, појачана таоистичком опозицијом производним делатностима, успоравала је привредни развој Кине. По доласку на власт Танг династије (618-908 н.е.) и будистичка филозофија постала је утицајна у Кини. Она је имала пасиван однос према економском животу човека. Комбиновани утицај ове три идеологије узроковао је кашњење у развоју привреде Кине. 
Дзин Јаодзи (Zин Yаози) заступа супротно мишљење. Тврди да је битно важан чинилац успешности у развоју Источне Азије културна особеност. Све успешне источноазијске земље налазе се под утицајем конфучијанске идеологије трудољубивости и штедљивости.
 Јифу и суатори сумњају у ово објашњење. Кад би конфучијанизам био чинилац успеха, све друге земље би морале бити неуспешне. Друго, зашто ове земље, које су милениумима живеле с конфучијанизмом, нису пре постале развијене?  Како каже Јифу, кад би то било тачно, онда би Кина имала првенство у управљању Поднебесјем. Многе велике земље, које нису ни знале за конфучијанизам, давно су се модернизовале, а Кина, која је колевка конфучијанизма, остала је сиромашна.
  Највећи кинески познавалац кинеске економске мисли, Ху Ђичуанг (Ху Jицхуанг), изричито тврди да је конфичијанска догма разлог који је спутавао привредни развој Кине.
 
Корејски писац Ха-Ђун Чанг (Ха-Jоон Цханг) такође тврди да културном особеношћу источноазијских земаља не може да се објасни привредни успон тих земаља.
  

Поменути писци превиђају „конфучајнски парадокс“. Истина је да је конфучијанизам као идеолошки ослонац друштевног система заснованог на преиндустријској технологији допринео застоју у привредном развоју Кине и њених изданака. Али, Конфучије им се ипак „одужио“. Припремио је народе Далеког Истока за индустријски рад. Његовом заслугом у овим друштвима су дубоко укорењени: строга хијерархија, штедљивост, спремнот на жртвовање за зеједницу, задовољност друштвеним положајем какав је такав је. 
Учити од Запада

Пораз у „Опијумском рату“ био је удар који је изазвао промену у економском мишљењу у Кини. Овај пораз је докрајчио политику затворености и пољуљао поверење и веру у целу структуру традиционалне идеологије  и друштвених вредности. Мислећи људи одмах су схватили да  се Кина може спасити само помоћу оружја непријатеља. Они су имали у виду, пре свега, да науче да производе наоружање помоћу кога би могли да поразе „западњачке варваре“. Ускоро су морали да схвате да је за призводњу таквог оружја нужна модерна индустрија, а за њу наука и технологија. Тако је почео покрет „учити од Запада”.

Уеј Јуан (Wеи Yуан) је утемељивач модерне економске мисли у Кини. Крилатицом “учити од Запада” Уеј Јуан  је уздрмао ауторитет класичне кинеске економске мисли до темеља, мада она није сасвим искорењена. “Зато он може бити сматран истовремено последњим класичним економским мислиоцем Кине и првим кинеским ходочасником у ’свету земљу’ модерне буржоаске економије”. 

У међувремену у Кини се преводе дела страних писаца, пре свега енглеских. Почетком XX века класични кинески начин економског мишљења је одступио пред модернијим економским учењима. Кинеска традиционална економска мисао постала је „вољени реликт прошлости”. 

Сун Јат-сен (Сун Yат-сен) је утемељивач примене савременог економског учења у Кини. По њему, главни друштвени циљ је „уређивање капитала”. Мала и средња предузећа треба да буду у приватној својини. Великим монополским предузећима и предузећима која се тичу благостања друштва и живота људи, требало би да управља држава. У том случају не би дошло то штетне еволуције капитализма. 
Сун Yат-сенове идеје су доктринарни ослонац реформе која се у Кини везује за Тен Сјаопина (Dенг Xиаопинг). 

Мисаона  основа  новог  „дугог марша“

Смена стратегија развоја

Под стратегијом развоја обично се подразумева свесни избор  дугорочних циљева и одређивање средстава и метода за њихово остваривање. Оскудним средствима не могу се остваривати сви пожељни циљеви. Зато се мора вршити поредак циљева по важности, у коме се повлашћују делатности које у датим приликама имају највеће развојно дејство, било што непосредно повлаче (поолинг еффецтс), било што посредно подстичу  (пусхинг еффецтс) развој других делатности. Зато се, у аналитичке сврхе, разликују две стратегије развоја: „стратегија усиљеног развоја“ и „стратегија упоредних предности“. Два су мерила за разграничавање ових двеју стратегија. Једно је „економска рентабилност“, друго, „финансијска рентабилност“. 

По првом мерилу, „стратегија усиљеног развоја“ значи усредсређивање главнине улагања у једну привредну грану – тешку индустрију. То је одредба „усиљене стратегије развоја“ која се среће у радовима кинеских економиста.
 По економском мерилу то  је давање предности економској рентабилности у односу на финансијку рентабилност приликом распоређивања средстава намењених развоју. Сврха је да се прво изгради тешка индустрија, како би она створила услове за финансијску рентабилност улагања у остале делатности - економије обима, спољне економије и слично.

„Стратегија упоредних предности“ подразумева употребу средства најпре ради развоја делатности са што вишом финансијском рентабилношћу. У земљама које оскудевају у капиталу, а имају обиље јевтине радне снаге, „упоредна предност“ је на страни производње потрошних добара у којој је обрт капитала много бржи, профитна стопа много виша, отварање нових радних места много брже. Крајња сврха је да се постигне што виша профитна стопа и тако убрза акумулација капитала потребна за накнадни развој тешке индустрије.   
Стратегија усиљеног развоја 

У НР Кини власти су се биле определиле прво за стратегију развоја у којој је првенствени циљ изградња тешке индустрије
, сматрајући је главним средством за индустријализацију и развој целе привреде. По кинеским економистима, за такав избор војевала су три разлога:

а) У то време владало је схватање, које је имало основу у стварности, да је удео тешке индустрије у укупној индустријској производњи узиман као мерило степена  индустријализованости привреде (Хофманов коефицијент)
 односно њене развијености уопште.

 б) Други чинилац биле су спољне политичке и економске околности. Прва је јачање одбрамбене моћи земље. Друга је политичка и економска блокада коју је био наметнуо Запад. 

в) Трећи чинилац је ограниченост средстава за финансирање развоја. Рачунало се да у земљи у којој сељаштво чини 80-90% становништва, с ниском куповном моћи, нема довољно тржишта за масовну производњу потрошних индустријских добара. Зато развој лаке индустрије није могао бити узет као првенствени развојни циљ.    

Стратегија упоредних предности 

Кинески писци Јифу (Lин Yифу) и други, полазе од поставке да су све земље које су следиле стратегију усиљеног развоја дошле на исто: сиромаштво, инфлација, структурни поремећаји. Главни разлог је пренебрегавање степена развијености на коме се налазе и својих особених упоредних предности. Земље које су радиле обрнуто, као што су Јапан, Република Кореја, Сингапур, Тајван и Хонг Конг, постале су светски познати примери успешности у привредном развоју. Ове земље су пре неколико десетака година имале у основи исту полазну основу као и низ других земаља у развоју. Али, источноазијске земље су изабрале друкчију стратегију развоја и постале примери постојано високог привредног раста.

Истина, ниједна од пет земаља – Јапан и „мали змајеви“ - није обнародовала стратегију развоја коју спроводи. Ове земље су убрзо откриле да морају да усагласе економску политику с упоредним предностима. Зато су, имајући у виду расположиве чиниоце производње, приступиле развоју радом интензивних грана, па су на таквој основи увећавале извоз, и тако повишавале степен извозне оријентације својих привреда. Тако су ове земље могле у пуној мери да користе своје упоредне предности. Особеност ове стратегије у искуству источноазијских земаља је да су се упоредне предности мењале.

Ове земље су на сваком ступњу развоја успевале да се ослањају на постојеће упоредне предности у чиниоцима производње. На различтим степенима развоја свака је налазила сопствене упоредне предности. Зато су у њима и настајале различите водеће гране производње. То значи да су ове земље упоредо с развојем привреде, растом акумулативне способности, повећавањем употребе капитала по становнику, повишавања каквоће чинилаца производње мењале и водеће гране производње. Оне су прелазиле са радом интензивних на капиталом интензивне гране са све вишим нивоом технологије.

Остаје питање зашто је пет земаља Далеког Истока рано напустило стратегију усиљеног развоја и прешло на „стратегију упоредних предности“? 

Кинески економисти дају одговор који изгледа сасвим уверљив. Све ове земље имале су ниску полазну основу, а природни извори по становнику били су врло оскудни. Због тога се врло рано показало да није могућа стратегија првенственог развоја тешке индустрије, јер, једноставно, нема домаћих природних извора ни капитала за то. Одмах се држава сударила с буџетским дефицитом, неравнотежом платног биланса, инфлацијом. У таквим условима држава је оставила предузећима слободу избора. Свако од њих је користило расположиве упоредне предности, пошто није успела државна политика „скокова“. 

Дакле, није се радило у свесном  избору „стратегије упоредних предности“ од стране државе. Ова стратегија израсла је из нужности, спонтано. 

И Лин  (Jустин Yифу Lин) сматра да је обиље јевтине радне снаге „упоредна предност“ Кине. Између осталог, она је разлог привлачности Кине за стране улагаче. Но он упозорава да јевтиност радне снаге у Кини сама по себи није тако велика како изгледа. Производност рада у Кини је много нижа него у Јапану, па се за исту количину производа упошљава више радника.
 
„Социјализам кинеских боја“

У току три деценије примене стратегије „усиљеног развоја“ у Кини су постављени темељи модерне привреде. Али, за исто време, Јапан, који је 1949. имао сличну полазну основу, за те три деценије ју је оставио далеко иза себе. По повратку из Јапана у октобру 1978, где је на лицу места видео разлику у остварењима у привредама двеју земаља, Тен Сјаопин  (Dенг Xиаопинг) се одлучио за „стратегију упоредних предности“ уобличену у  Реформи привредног система и „политици отворених врата“, на заоставштини две највеће личности у историји Кине – Конфучија и Мао Дзедун-а (Mао Zедонг). 
Тен Сјаопин је заменио централно планирање тржиштем. Политиком „отворених врата“ омогућио је прилив страних улагања и нових технологија. Заснован је низ „посебних привредних подручја“. Решењем „Једна земља два система“ припремио је уграђивање Хонг Конга и Макаоа у кинеско друштво. „Посебна привредна подручја“ заснована пре свега  да би Хонг Конг, који је имао типично тржишну привреду, у Кини добио простор за пословање и тако се органски уградио у кинеско друштво. 

Кад је Тен Сјаопин из „унутрашњег изгнанства“ дошао на власт по преласку Мао Дзедуна у вечност, није извршио „демаоизацију“. Спречио је политичке поделе и расипање друштвене енергије обрасцем „Мао је био у праву 70%, а грешио 30%“. 

Укртако, Кина је била у стању да се ослободи сопственог вековног догматизма, а да истовремено не падне у замку „европског“ догматизма. Успела је да створи синтезу сопствене традиционалне и модерне стране економске мисли.  
4.2. ЕКОНОМСКА МИСАО ИНДИЈЕ
  
Савремена индијска економска мисао утемељена је у 19 веку. „Рани модерни индијски економисти“, као што су Наорођи (Dадабхаи Nаороји), Ранаде (Mахадев Gовинд Ранаде), Гохале (Gопалакрисхна Gокхале) и Дат (Ромесх Цхандра Dутт) школовани су у Лондону. Они су одиграли битно важну улогу у припремању интелектуалне основе за ослобађање Индије и њен будући економски и друштвени развој.

Најснажнији спољни утицаји на „рану модерну економску мисао“ Индије извршили су  европска филозофија, енглеска класична економија и немачка историјска школа. Главно обележје доприноса економској мисли Наорођија, Ранадеа, Гохалеа и Дата могло би се сажети на следећи начин:

а) Они су настојали да утврде принципе на којима је почивало деловање страног система власти и историјског развоја који је тај систем произвео. У том погледу посебан допринос дао је Наорођи својом „теоријом црпљења“ (драин тхеорy). Он је истраживао начине на које страна власт искоришћава Индију. Страна власт може да искоришћава Индију на више равни истповремено. Пре свега, у условима политичке подређености трговина између колоније и метрополе се одвијала у корист прве на штету друге. „Црпљење“ се врши и кроз инвестиције и кроз запошљавање странаца у администрацији, војсци и индустрији.  

б) Ови економисти су, узимајући у обзир енглеску класичну школу и немачку историјску школу, градили економску теорију која је прилагођена потребама Индије.  Они су још у 19. веку дошли до уверења да је нужно планирати развој привреде. Полазили су од чињенице да у Индији постоји обиље радне снаге и сировина и да треба створити одговарајућу организацију привреде како би се они користили за привредни развој. По њима, дакле, главни проблем  развоја је економска организација. Зато су сматрали да је нужна интервенција државе у привредне послове и централно планирање. По њима лаиссез-фаире  политика у контексту неразвијене привреде значи огромно расипање енергије. Без планирања, оваква политика разара на једној страни оно што даје на другој. 
в) Они су били нека врста раних институционалиста. Били су за мешовиту привреду у оквиру парламентарног система. Главнина кључних грана индустрије, комуникације и траспорт треба да буду стављени под контролу државе, а у неким случајевима да буду у власништву државе. Контрола државе не треба да омета развој приватне иницијативе. 

Углавном економска мисао раних економиста оставила је добро наслеђе и за савремену економску политику Индије. 

Нехру је увео Индију у ново доба. Он је засновао стратегију смишљеног привредног и друштвеног развоја Индије. Планирање, које је он увео, и данас је у примени. То је индикативно планирање које се одвија у демократском оквиру. Ради се о развоју који подстиче држава, али се одлуке државе доносе уз демократску сагласност. У оквиру оваквог планирања је упоредно расло и јавно и приватно предузетништво.
Ни најновија реформа, која се добрим делом ослања на неокласичну економију, не напушта планирање. Манмохан Синг (Mанмохан Сингх) је реформатор одлучне опрезности. Индијски привредни брод води између Сциле и Харибде – “страха од тржишта” (маркет пхобиа) и “опчињености тржиштем” (маркет маниа). Реформу је најавио неокласичном реториком: “дерегулација”, “либерализација” и “глобализација”. Али не пропушта прилику да истакне како је имао „повластицу“ да су му економију предавали Џоана Робинсон (Jоан Робинсон) и Морис Доб (Mаурице Dобб). Индија и даље доноси петогодишње планове развоја у оквиру којих се обликује једногодишња економска политика. 
У Индији и данас привредно заостајање ове земље и економисти и носиоци економске политике објашњавају наметањем британске „класичне политичке економије“. Главне полуге заустављања индустријализације Индије били су политика „лаиссез фаире“-а на унутрашњем и слободна трговина на спољном плану. Немачка историјска школа је била теоријкси ослонац за борбу за независнот јер је признавала засебност националних привреда и нужност заштите домаћег тржишта.

Углавном,  Индија чува континуитет с развојном политиком чији су темељи постављени још и пре проглашења њене независности. Њена економска политика је и даље заклоњена од доктринарних догми. То је, вероватно, један од разлога што бележи високе стопе раста и у току текуће светске привредне кризе из које европоидни део света не успева да се извуче. 
4.3. ТЕОРИЈСКИ ОСЛОНЦИ ЈАПАНСКОГ „ПРИВРЕДНОГ ЧУДА“
Јапанска „схоластика“

У светлу расправа о економским теоријама тешко је утврдити где је „теоријско место“ „политичке економије“ која је у основи јапанског „привреног чуда“. У том погледу  јапански економисти би се могли разврстати на  „романтичаре“,  „реалисте“ и „синтетичаре“. 

„Романтичари“, као што је Ићимура (Схиницхи Iцхимура),  јапанско „привредно чудо“ објашњавају, на првом месту, изузетношћу јапанског културног наслеђа, где су битно важни састојци „конфучијанска етика“ и самурајска предузимљивост и пожртвовање. 

Анализе јапанских „реалиста“  показују да у привредном успону Јапана има много мање „чуда“ и „егзотике“ него што се приказује у многим страним и јапанским радовима. „Реалисти“ , као што је Саито (Mитсцуо Саито), сматрају да је Јапан свој привредни успон остварио ослањањем пре свега на економске чиниоце. Они јапански пут развоја пореде, пре свега,  с путем развоја Велике Британије и Немачке.

 Аргументи „реалиста“ звуче уверљиво. Кад су конфучијанска етика и самурајство били на врхунцу, Јапан је био на економском дну – у океану сиромаштва заједно с осталим земљама Азије. Јапан се избавио из општег азијског сиромаштва тек пошто је конфучијанске догме и самурајско витештво заменио узајмљеном технологијом најразвијенијих земаља, њиховом економском науком и искуством у привређивању. 
Но ни „романтичари“ у овој расправи нису голоруки. Ако особеност културног наслеђа Јапана није у темељима његовог привредног успона, питање је зашто су многе друге земље у свету и данас део океана сиромаштва? Зашто и оне, ослањањем на економске чиниоце попут развијених земаља не остваре своја „привредна чуда“,  као што је урадио Јапан? Да ли је случајно што су све земље конфучијанске традиције, једна за другом, оствариле „привредна чуда“?

Не може се превидети чињеница што је Јапан у развоју своје привреде успевао брже него остале земље које су имале исту полазну основу као и он. Та чињеница обавезује на закључак да ипак постоје неке особености које су Јапан издвојиле из света сиромаштва и превеле га у друштво најбогатијих земаља света. Сама чињеница што је Јапан стао у ред водећих привредних сила у свету је довољан доказ да су јапанско друштво и јапанска култура били  у стању да се прилагоде захтевима индустријализације. Јапан је тако избегао драму избора: позападњачење или заосталост. Он је успео да асимилира технологију и пословодство Запада и да очува своју културну истоветност, а, у великој мери, и обележја традиционалног начина вођења послова.

Присталице „синтетичког“ приступа, као што је Мураками (Yасусуке Mураками)
, уважавају доприносе и „романтичара“ и „реалиста“. Мураками истиче да ни чисто економски ни чисто културни модели сами за себе не могу објаснити послератну „политичку економију“ Јапана, нити било којег друштва усмереног на индустријализацију, поготову друштва које се у овај ток упустило са закашњењем као Јапан.

Јапанска „математика“

Мимо теорије

Искуство Јапана  потврђује налаз математичара да сваки проблем постаје једноставан кад се реши. Јапан је решио проблем који је за многе земље и данас квадратура круга: како од изразито сиромашне земље постаје привредна сила првог реда. Земља без знатнијих природних извора нашла је излаз у индустријализацији. По теорији размештаја чинилаца производње (лоцатион тхеорy)  Јапан није био кандитат за такав пут зато што нема сопствених природних извора. А он се управо зато и одлучио на индустријализацију.
 Увози сировине, енергију и технологију,  прерађује их и извози. Како је у томе успео? Коришћењем чинилаца који су му били доступни: (а) сопствени високостручни пожртвовани људски чинилац; (б) узајмљена технологија и пословодна вештина; (ц) сопствени капитал. Први чинилац је најмање споран. У погледу  друга два чиниоца развоја постоје различита схватања.

Сопствени капилал

Није спорно да је један од кључних чинилаца јапанског “привредног чуда” након Другог светског рата била висока стопа инвестиција. Висока стопа инвестиција ослањала се на високу стопу домаће штедње, која је износила и преко 30% ДБП,
 тако да Јапан није прибегавао дефицитарном финансирању да би остваривао високу стопу привредног раста. 

Међу јапанским економистима нема сагласности у објашњавању ове појаве. И овде постоје разлике у приступу између јапанских „романтичара“ и „реалиста“. Док први славе штедљивост Јапанаца, други радије призивају чињенице. 

 Ићимура велича штедљивост својих сународника. Он је објашњава духовном особеношћу Јапанаца. По њему, главни разлог за штедњу је унутрашња склоност људи да штедљивости припишу високу етичку вредност  о којој су учили као о једној од врлина  човековог морала  у јапанским школама чак и после рата.
 Као други чинилац високе склоности штедње Јапанаца јапански „романтичари“ често наводе  дисциплину система “ие” („кућа“, „домаћинство“). 
 „Реалисти“ мисле друкчије. Казуо Сато  сматра да је  стопа штедње варијабла коју условљавају пре макроекономске снаге него културни чиниоци.
 Он наводи да је  у време када је “ие” систем био на врхунцу, мали део дохотка домаћинстава био намењен штедњи.  Ни статистички подаци које он наводи  не поткрепљују уврежено схватање о штедљивости као особеној врлини Јапанаца. Стопа штедње у Јапану износила је  3% годишње у времену 1885-89 и 1935-39. У целини узев, стопа штедње до Другог светског рата била је релативно скромна, с изузетком времена 1915-1919, кад је привреда била у посебно брзом успону услед конјунктуре изазване ратом, и 1935-39 и 1940-44, кад је приватна штедња мобилисана за финансирање рата. Али, ако се и та одступања узму у обзир, стопа нето националне штедње била је око 5% националног бруто производа.

Расположиви подаци упућују, дакле,  на два закључка: 

а)  да се ни Јапанци нису рађали са склоношћу штедњи већом него други народи; 

б) штедњу као високу врлину  Јапанци стичу тек након Другог светског рата.

Али чиме објаснити нагли раст штедње  тек после Другог светског рата? 

Батином у рај
Овде је умесно послушати Чернишевског: „Поређење је пут до истине“. На другом крају Евроазије једна друга земља је остварила „привредно чудо“ не мање од јапанског. А поуздано се зна да није имала никакве везе с конфучијанством нити са самурајском дисциплином система „ие“. То је Западна Немачка. Међу развијеним земљама Запада предњачила је и по стопи штедње и по стопи инвестиција и по стопи привредног раста. На равни чињеница познато је да су ове две земље  највећи губитници у Другом светском рату – Немачка и Јапан – имали највишу склоност штедњи. Изгледа да је пораз у обе земље учинио да становништво колективно  буде  најспремније  на жртве ради обнове земље.

Низ јапанских економиста подвлачи да је управо пораз у Другом светском рату имао за последицу како дубоке друштвене промене у Јапану, тако и дубоке промене у психологији јапанског друштва. Лишено могућности да мисли на војну величину и славу, оно се посветило раду, како Влада, тако и народ. Сем тога, због пораза Јапан је био заклоњен од војних расхода. Чини се да су јапанске власти дејству пораза придале још већи значај него немачке.  Јапан стално држи отворено питање „четворо острвља“
  као упозорење свом становништву  да рат још није завршен, па ни спремност на жртве не треба да буде смањена.
Технички напредак

Некад се сматрало да су се Енглеска, САД и Немачка привредно развиле захваљујући обиљу природних богатстава, посебно гвоздене руде, угља и нафте, и сопственој технологији. Јапан је производио нешто угља, али скоро ништа нафте и гвоздене руде. Показало се да располагање природним богатствима није нужан предуслов за развој. 

Саито сматра да је у Јапану до нафтног удара управо високи коефицијент техничког напретка био главни мотор брзог привредног раста. Он посебно истиче улогу узајмљивања технологије у остваривању јапанског „привредног чуда“. Налази да је технички напредак бржи у привреди која прибавља технологију из иностранства него у привреди која технологију изумева сама. 
Ако је тачно да се јапанска привреда развила увелико захваљујући увозној технологији, поставља се питање зашто се нису исто тако брзо развијале и све друге земље које су увозиле технологију, а по природи ствари увозиле су је све мање развијене земље, пошто нису биле у стању да развијају сопствену. Значи, ваља одговорити на питање: 

Који су то предуслови да би једна земља могла да убрза сопствени развој захваљујући узајмљеној технологији?

Суверена држава 

Гершенкрон и Кузњец придају велики значај успостављању независне државе за брзу индустријализацију неразвијених земаља. Само независна држава може формулисати и усмеравати развој и обезбеђивати потребну инфраструктуру. У Јапану тај услов је испуњен 1868. доласком на власт цара Меиџија. Држава је изградила основну инфраструктуру и створила основу за индустријализацију на имитативној технологији до Другог светског рата. 

После Другог светског рата, истина под притиском Окупационе власти, успостављен је ред у привреди, растурени су олигополски заибатсу-и (велики финансијски конгломерати), извршена земљишна реформа, спроведена демократизација радних односа и сузбијена инфлација. 

Ову поставку потврђују и други примери. Како наводи Саито, После Другог светског рата Тајван и Кореја су се ослободили јапанске колонијалне власти и постали суверене државе. Обе земље су потом изишле на пут убрзаног привредног развоја.

Јапан је после Другог светског рата, пошто је стекао потребну аутономију у вођењу економске политике, увео политику заштите и потпомагања нових индустријских делатности  (инфант индустриес). Он је  „младим индустријама“ обезбеђивао заштиту у почетној фази њиховог пословања. Циљ је био да се оне оспособе за утакмицу прво на унутрашњем, а онда на светском тржишту. 

Спољне субвенције

Јапан је у време успона имао слободан приступ тржишту и технологији САД с правом да своје привреде штите од конкуренције и из самих САД. Затим, како истиче Мицуо Саито, Јапан је остварио брзи индустријски раст у току 1960-их година великим делом захваљујући повољним и постојаним ценама петролеја на светском тржишту. Јапанска привреда  је била у брзом успону док је нафта на Блиском истоку набављана по цени од 2 долара по барелу. Чим је цена нафте скочила на 25 долара по барелу, „привредно чудо“ је спласнуло.

 Европоидно кумство
Јапанци су се после Другог светског рата понашали у складу с италијанском пословицом „Пиу вале на праттица цхе ла грамматица“. Радили су и ћутали. Никада нису објавили никакав „јапански модел развоја“ нити је икада објављена икаква „стратегија развоја“. То су уместо њих чинили „Европоиди“, склони шематском начину расуђивања. Свака јапанска влада је објављивала само свој програм који треба да оствари у току свог мандата.

Главни састојци „јапанског модела“ развоја -  како су га синтетизовали странци -  који је исходио јапанским „привредним чудом“ (висока стопа привредног раста у дугом временском размаку и релативно праведна расподела националног дохотка) су: „развојна држава“, „вођено тржиште“, “доживотно запошљавање”, зарада сразмерна дужини радног стажа, извозна усмереност, узајмљивање технологије, праведност у расподели националног дохотка. 
С пуцањем „мехура“ у Јапану крајем 1980-их година завршено је раздобље тешко поновљивог успеха у привредном развоју. Самим тим он се нашао пред новим искушењем. Више нема могућности за привредни напредак ослањањем на туђа искуства, узајмљену технологију и спољне субвенције. Никаква терапија, ни кејнзијанска ни неолиберална не успева да га извуче из стања које јапански економист Макото Итох назива „продуженом депресијом“.

5. ГЛАВНИ ЧИНИОЦИ ПРИВРЕДНОГ УСПОНА АЗИЈЕ

Свако уопштавање носи ризик од упрошћавања па стога и од  грешака. У анализи икустава у привредном развоју тако пространог и разнородног подручја као што је Азија такав ризик се мора прихватити. Уз такав ризик може се тврдити да након Другог светског рата на евроазијском континенту долази до замењивања улога у развоју светске привреде. Европа је свој успон остваривала када је Азија западала у застој.  Након Другог светског рата Европа запада у успоравање које су неки писци означили „евросклерозом“. У исто време Азија доживљава „нову младост“. Према досадашњим истраживањима, посебно Светске банке
, томе је дорпинео велики број чинилаца.
1. Аутономност у одлучивању о привредном развоју
Почетак привредног успона Источне Азије Ићимура (Схиницхи  Iцхимура) везује за стицање независности земаља овог подручја.
 То је објашњење које је знатно пре њега развијао Баран (Паул Bаран) у делу Политичка економија раста
. По Ићимури, ове земље, чим су оствариле независност, одлучиле су се за привредни развој и доживеле брзи привредни препород.
 Прво је требало створити основну претпоставку – довољан степен аутономије за уобличавање сопственог пута развоја, да би се отпочео привредни успон. Јапан се отиснуо на пут убрзаног економског развоја тек пошто је добио довољну меру аутономије од окупационих власти. То му је пошло за руком јер је, по избијању хладног рата, уместо пораженог противника постао потребан савезник. Остале земље подручја различитим ритмом су стицале независност и стварале сопствене државе, па су у различита времена и отпочињале свој економски успон. 

Све ове државе успеле су да створе правни и политички оквир за  економски узлет. Пре свега,  успоставиле су „ред и закон“. У овим земљама биле су успостављене управе ослоњене било на страну војну окупацију или на домаће војне режиме. Ради се, дакле, о „диктатурама посвећеним развоју“ (девелопментал дицтаторсхип).
 Неки писци такве управе називају „диктатурама које модернизују“ (модернизинг дицтаторсхип). У сваком случају, ове управе су се показале способним да успоставе политичку стабилност која је такође била снажан чинилац привредног раста, иако је тешко одредити да ли је политичка стабилност узрок или последица снажног раста или обоје. 

И у низу земаља других  мање развијених делова света постојале су ауторитарне управе, али су њихове земље и даље сиромашне. Питање је зашто су управе источноазијских земаља биле “развојно усмерене”? Према студији Светске банке, управе ових земаља биле су способне да стварају одговарајућу пословну климу. Први корак је био стварање одговорног  технократског кадра који ће бити заштићен од дневне политике. У свим овим земљама економске технократе помогле су вођима да изграде уверљиве стратегије развоја. Затим, управе су стварале правни оквир који је погодовао приватним улагањима. Власти и предузетници су деловали усаглашено. Тако су технократска елита и водећи приватни предузетници дејствовали у истом смеру. 

2.  Делотворна улога државе
Управо у време неприкосновене владавине „неолиберлане“ доктрине у целом европоидном свету - Северној Америци и Европи од Владивостока до Рејкјавика – Светска банка, која се иначе сматра једним од стубова „Вашингтонске сагласности“, коју неки економисти називају „повељом неолиберализма“, окупила је велики број стручњака из целог света ради истраживања улоге државе у привредном успону азијског Истока. Студија Светске банке, произашла из тог истраживања, у објашњавању азијског “привредног чуда” посебно важном сматра улогу државе. 
О томе какав је био домашај улоге државе у остваривању брзе акумулације физичког и људског капитала – према студији Светске банке - постоје два становишта: “неокласично” и “ревизионистичко” (Еволутивна политичка економија).

а) По неокласичном становишту, основа успеха је постизање стабилног макроекономског окружења и поузданог правног оквира за унапређивање домаће и међународне конкуренције. Сем тога, ове земље су се окренуле међународној трговини. Најзад, није било контроле цена. Држави се признаје заслуга за улагања у људски чинилац, образовање и здравство, што је природна улога државе у неокласичном оквиру.

б) “Ревизионистичко” становиште је, по оцени Светске банке, успешно показало да привредни развој Источне Азије није текао по неокласичном обрасцу. Постојање индустријске политике и интервенисање на финансијском тржишту одударају од неокласичног обрасца. У Источној Азији образац развоја обликује држава. У овим привредама делује “вођено тржиште”. За разлику од неокласичног становишта, које “грешке тржишта” (маркет фаилуре) сматра изузетком, “ревизионистичко” становиште “грешке тржишта”  сматра постојаним. Стога тржиште не може да усмерава инвестирање у индустрије које ће производити највиши раст за целу привреду.  “Ревизионисти” су своје становиште поткрепили успесима за које је заслужна држава у привредном развоју Јапана, Кореје, Сингапура и Тајвана. Али они не тврде да држава сама по себи ствара привредни раст.

3. Поузданост институција
Неспорно је да су мере економске политике земаља подручја допринеле брзом привредном расту. Стога се и поставило питање односа државе, приватног предузетништва и тржишта.
 Многи научници који су истраживали модернизацију земаља које касне у развоју, као што је Кузњец (Симон  Kузнетз), тврдили су да модерни привредни раст претпоставља испуњење најмање следећа два услова:

а) модеран друштвени и институционални оквир;

б) способност прибављања и коришћења знања нужних за конкурентност у условима нове технологије.

У Азији војни и технократски врхови били су основа развојних институција. У таквим условима политичке стабилности коју је тај врх гарантовао, приватна предузећа пословала су успешно упоредо с државним предузећима насталим национализацијом колонијалних предузећа и плантажа. Многа предузећа била су оснивана уз учешће страних компанија или прекоморских Кинеза, нарочито у Кини, Хонг Конгу, Тајвану и Сингапуру. 

Владе у земљама Источне Азије, које су већином биле ауторитарне, ефикасно су управљале државном управом. Већина високих државних и војних чиновника образована је на великим западњачким универзитетима, па је стручно квалификована. Ти елитни стручњаци су прихватали тржишни начин пословања. Кључно је што су управе свих ових земаља већ снабдевене стручним људима, тако да привреда функционише и кад на политичкој сцени има потреса због начина преношења власти.

Укртако, добро управљање било је у сржи привредног и социјалног преображаја Источне Азије. Изнад свега, ове земље уживају политичку и привредну стабилност, која је један од кључних састојака инвестиционе климе. 

4. Индустрија – врата спаса
Све земље Источне Азије без изузетка избављење из економских и социјалних неприлика потражиле су у развоју индустрије. Најбрже су се развијале источно-азијске земље сиромашне природним изворима - Јапан, Сингапур, Хонг Конг, Тајван и Република Кореја. Ове земље су се прве и определиле за брзу индустријализацију. Тако је испало да су природним изворима најсиромашније земље постале привредно најразвијеније односно најбогатије. У ствари, како истиче Ићимура, ове земље и нису имале избора. Индустријализација је била једини излаз из сиромаштва. Кина и Индија су средње снабдевене природним изворима, али имају бројно становништва. Предност ових земаља је што имају широко унутрашње тржиште. И оне излаз из сиромаштва траже у брзој индустријализацији. Углавном све ове земље су сматрале да морају да се индустријализују.

Већина источноазијских земаља вршила је одбир индустрија које је потпомагала. Ова политика подразумевала је заштиту против увоза као и субвенције за увоз капитала и других увозних улаза. Оно што је важно је што су ове земље успеле да њихове индустрије дају производе које прихвата тржиште. Управе су предузимале мере да ове гране индустрије буду уносне и међународно конкурентне. 

5. Ослањање на тржиште 

Економска политика источноазијских земаља је ослоњена на тржиште (маркет фриендлy). Привреде ових земаља су макроекономски стабилне, имају висок удео спољне трговине у домаћем бруто производу, обилно улажу у људски чинилац и имају снажну конкуренцију међу предузећима. Али, ова обележја привреда азијског Истока, нису настала сама по себи, него су резултат примене многих инструмената економске политике. У Јапану, Републици Кореји и Тајвану држава снажно интервенише на тржишту да би усмеравала употребу чинилаца производње у приватном предузетништву. Ове земље су се успешније привредно развијале него „нови тигрови“ – Малезија, Индонезија и Тајланд – где је интервенција државе у привреди мања.
 Кина и Индија су реформама које су дуже времена у току, своје привреде с планског превеле на тржишно усмеравање.
 У обе је и даље улога државе у привреди велика. 
6. Функционални приступ
Све земље су имале функционални приступ у поимању привредног раста. Све су одржавале макроекономску стабилност и остваривале три извора привредног раста: акумулација, уносно коришћење  акумулације и брзо технолошко напредовање. У ту сврху економска политика ослањала се и на тржиште и на непосредно деловање саме државне управе. Нису водиле политику стриктне буџетске равнотеже, али су буџетски дефицит држале под контролом, тако да је могао бити финансиран без опасности да се тиме подстиче инфлација. Монетарна политика је била чврста. Исход је једноцифрена стопа инфлације. Зато су у истичноазијским земљама и каматне стопе биле постојаније. Дефицит текућег биланса се није финансирао задуживањем него приливом страних директних инвестиција, а девизни режим је био стабилан. Макроекономска стабилност је охрабривала на дугорочно планирање привређивања и подстицала приватна улагања и штедњу.

Структура буџетских расхода била је повољна за привреду. Источноазијске земље знатан део буџета трошиле су на финансирање образовања и привредне инфтаструктуре.

7. Подстицање извоза
Многе од мера економске политике којима је остваривана макроекономска стабилност доприносиле су брзом расту извоза. Земље Истока водиле су политику девизног курса ради повишавања конкурентности својих привреда. Сем тога, ове земље су предузимале и посебне мере за унапређивање извоза. 

Све ове земље, сем Хонг Конга, почеле су са заменом увоза (импорт субститутион), са одбојношћу према извозу. Но, оне су много брже од осталих земаља у развоју прешле на политику подстицања извоза (еxпорт промотион), обично због нужности за прибављање девизних средстава. Јапан је још у 1950-им и почетком 1960-их година изменио спољнотрговинску политику ради повећавања извоза индустријских производа, а “четири тигра” су то учинила у 1960-им годинама. 
Све ове земље истовремено су водиле политику подстицања извоза и заштите домаћег тржишта од прекомерног увоза. Увоз је  споро либерализован. Домаћа индустрија постепено је излагана спољној конкуренцији. То је довело до образовања домаћих цена које су ближе међународним ценама него у другим мање развијеним земљама.

Јифу оспорава тезу да је главни разлог успеха ових земаља  што су водиле политику изградње извозно орјентисане привреде. Ако се привреда изложи спољној конкуренцији, принуђена је да подиже сопствену конкурентност.
 Јифу поставља питање: Шта је отварање привреде према споља, узрок или последица развоја? Да би земља имала шта да извози, треба прво да развије производњу. И земље које су следиле политику усиљеног развоја тежиле су расту извоза. Субвенцијама, деформисаним ценама и вештачким девизним курсом себи су створиле нове невоље. Неки економисти оспоравају тврдњу да повишавање удела спољне трговине у националном производу по себи повишава ефикасност чинилаца производње у привреди, и то управо анализирајући и искуства земаља Далеког Истока.

Углавном, земље Далеког Истока ослањале су се на високо селективну интервенцију државе.

8. Социјална и политичка равнотежа
Захваљујући у великој мери релативно праведној расподели националног дохоткла, у Источној Азији у послератном раздобљу владала је сразмерна социјална и политичка стабилност. Она се показала благотворном за развој привреда овог подручја. Вођи у Источној Азији, да би придобили подршку јавног мјења, увели су начело поделе плодова привредног раста тако да сви делови друштва имају користи од напредовања привреде. Државне управе су настојале на правичној расподели плодова привредног раста.
 Ђини индекс неједнакости у расподели националног дохотка знатно је нижи него у другим мање развијеним деловима света. Не ради се о егалитарној расподели, него о релативно умереним степенима неједнакости у поређењу с другим деловима света.
 

9.  Акумулација капитала
Управе су створиле повољну климу за штедњу. 
Прво, избегнувши инфлацију, обезбеђена је сразмерна постојаност каматних стопа на депозите, а каматне стопе су реално  позитивне довољно да штедња буде исплатива. У свим земљама подручја остваривана је висока стопа домаће штедње. Она је временом у свим земљама прешла 20%. У некима је прешла и 30% националог производа.
 Стопа инвестиција (удео акумулације у друштвеном бруто производу) у свим земљама подручја премашивала је 20%, с тим што је у некима од њих премашивала и 30%.

Друго, обезбеђена је поузданост банака тако да су оне постале привлачне за ситне штедише и у граду и у селу. У неким од ових земаља држава је подстицала приватне инвестиције преузимајући на себе ризик тако што је преко јавних установа давала зајмове или гарантовала кредите.
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